

符号学视角下我国音乐选秀节目的 四体演进探析

谢杨柳

摘要：音乐选秀节目历经数十年发展，已成我国电视娱乐节目的主流。

本文借用符号学理论对我国音乐选秀节目展开宏观整体分析，认为其表意模式历经以专业化为标志的隐喻阶段、以大众化为标志的转喻阶段、以类型化为标志的提喻阶段、以游戏化为标志的反讽阶段的四体演进过程，并对音乐选秀节目在反讽之后的走向进行探讨。

关键词：符号修辞，四体演进，音乐选秀节目

A Semiotic Analysis of the Four-Trope Evolution of Music Talent Show in China

Xie Yangliu

Abstract: After decades of development, the music talent show has entered the mainstream of Chinese television entertainment programmes. From the perspective of semiotics, this paper mainly focuses on the semiotic rhetorical evolution of the Chinese music talent show by dividing its development process into four phases: the metaphor phase marked by professionalisation, the metonymy phase marked by popularisation, the synecdoche phase marked by genres and the irony phase marked by gamification. Ultimately, this paper ponders a possible post-irony move of the Chinese music talent show in the future.

Keywords: semiotic rhetoric, evolution of the four tropes, music talent show

DOI: 10.13760/b.cnki.sam.201901015

一、作为一个符号系统的音乐选秀节目

音乐选秀节目，是一种将音乐演出和电视真人秀深度融合的娱乐节目，它通常以电视为传播载体，以音乐为表现内容，通过歌唱比赛选拔音乐人才，并全程记录比赛过程。

若把音乐选秀节目视作一个跨媒介的符号系统，那么它的意义建构至少包含两层符号活动：一是音乐，是其符号表意的基本方式；二是真人秀，是其表意机制的内在逻辑。音乐，如同人类之语言，是经由听觉渠道传播的声音信息。在传播过程中，音乐的发送者和接收者之间必然存在一整套共享的编码与解码规则。音乐符号的意义建构深受编码方式的影响，因此在音乐选秀节目中常常可见一系列节目制作者精心选择的符号编码策略，如歌曲选择、歌手形象、现场布置、广告宣传等。与此同时，受众的解码行为也是决定音乐符号表意的关键因素，如霍尔所指出，受众会根据自身想法对信息进行抵抗式解码，具体表现为拉票、集资、应援等各种活动。在一个普通音乐文本中，歌曲文本身份是意义建构的关键。但在音乐选秀节目中，音乐虽是表意基础，却不是其唯一的“定调媒介”，甚至原本的伴随文本，如选手文本身份，会上升为主文本。以《我是歌手》为例，这档节目每期 110 分钟，但其中真正的音乐表演时长几乎不超过 40 分钟，剩下时间中都是各种伴随文本的展示：幕后故事、筹备过程、亲友拉票等。这种喧宾夺主观象的出现是因为电视成为音乐符号的媒介载体，视觉图像加入，并随着真人秀模式的引入而变得常见。电视真人秀通过语言、视觉和声音符号共同实现意义建构。虽然名为真人秀，但它的表意目的并不在于展现客观真实，而是在符号化的拟态环境之中，基于各种社会文化预设和受众期待，精心打造一种令人信服的“媒介真实”，或者说“符号真实”。因此作为一个音乐文本，音乐选秀节目是由歌曲演唱（音乐）和真人秀（媒介化的空间）双文本组合构成的全文本。观众需要对音乐和真人秀进行联合解读，才能提取整体性的意义。

自 1984 年《青年歌手电视大奖赛》诞生以来，音乐选秀节目已逐渐发展成为我国电视娱乐节目的主流。其娱乐性和观赏性强，受众广泛，无论收视率、流行度，还是影响力都非常可观。此后，个别节目如《超级女声》《中国好声音》等甚至成为现象级的媒体事件。从 2004 年开始，全国各大卫视推出了 40 多档音乐选秀节目。然而节目扎堆涌现，优质作品却不多，内容同质化现象严重。为了提高收视率，一些节目将焦点从音乐本身转向了煽情故事或插科打诨，节目内容呈泛娱乐化状态，导致音乐性缺失，且少有选手能通过

选秀进入音乐市场，背离了此类节目初创时选拔音乐人才的初衷。自 2011 年各大卫视开始引入国外版权之后，全盘模仿和抄袭现象频发，使独立和原创被进一步稀释，甚至出现为达到所谓舞台效果而不允许演唱原创歌曲的情况，遑论本土化模式的探索。

为什么会出现以上现象？一方面，作为一种文化商品，音乐选秀节目不是纯粹的艺术活动，而是典型的符号消费。符号消费盛行既是当代消费社会的典型特征，也是音乐文化产业制造流行的结果。流行建立在广泛的集体认同之上，而偶像崇拜是获取认同的便捷手段。为了达到流行目的，当代音乐文化产业普遍采取以歌手为中心的策略。于是，音乐选秀节目作为当代流行音乐传播的重要平台之一，从创意、生产到消费的各个环节都被有预设地编码，并紧紧围绕歌手的形象符号和消费价值而运转。另一方面，音乐选秀节目的娱乐成分越来越重，而音乐性和原创性却越来越低，这其实绝非偶然，而是任何一种表意形式必然的发展历程，也就是本文所要论述的四体演进过程。

二、音乐选秀节目的四体演进历程

四体演进被认为是人类历史、文化、世界观演进的一般规律。在若干学者关于历史、世界观、文学、儿童心理发展、工人阶级意识形成等诸多领域的分析中都可见其身影。宋代邵雍在《皇极经世》中以四季之说把中国史分为皇、帝、王、霸四个时期，“三皇之世如春，五帝之世如夏，三王之世如秋，五伯之世如冬。春、夏、秋、冬，昊天之时也。”（赵毅衡，2012，p. 216）18 世纪意大利启蒙思想家维柯把这种四元概念运用到人类历史发展的分析中，将世界历史划分为神祇时期、英雄时期、人的时期、颓废时期四个阶段，并指出各个民族都是按照这四个时代的划分向前发展的，如潮涨潮落一般周而复始。美国著名修辞学家伯克在此基础上于 20 世纪 40 年代提出四大修辞格，即比喻、转喻、提喻、反讽。在伯克看来，四大修辞格不仅具有修辞学上的意义，还是发现真理、描述真理的方法，在人类生活中具有关键作用。加拿大文学批评家弗莱在《批判的解剖》中进一步发展维柯的思想，将西方文学的叙述结构与四季更迭对应起来，指出西方文学的发展总是从神话开端，然后相继转化成喜剧、浪漫传奇、悲剧，最后演变为反讽。

我国符号学家赵毅衡则将以上关于历史、修辞、文学的演化规律应用到符号学，明确提出四体演化关系是符号表意形式的一般规律，符号文本总是从隐喻开始，然后到转喻、提喻，最后到反讽，形成意义关系的逐步分解。

□ 符号与传媒（18）

这一理论思想被不少学者运用到媒介研究之中。例如陆正兰《论音乐—空间文本》对音乐文本四种亚型变化的分析，王立新《视点下移与反讽转向：中国电视剧符号修辞演变批评》对中国电视剧影像话语的变迁史研究，饶广祥、朱昊贊《广告表意模式演变的符号修辞学分析》对广告表意模式四体演变轨迹的归纳，等等。这些研究从不同角度证实，四体演进是一种具有普遍意义的表意演化模式。

以四体演进规律观照音乐选秀节目，也可以将其发展历程大致划分为四个阶段。

（一）隐喻阶段——以专业化为标志

比喻是表意方式的第一阶段，也是其他修辞格展开的基础。它利用另一事物来看待某一事物，达到此中见彼、彼中见此的效果。比喻包括明喻和隐喻，而影视符号通常以隐喻方式存在，因为它们无法使用“是”“像”等连接词，而是借助像似根据性关联喻体和喻旨。与隐喻相对应的，是“神祇时代”。弗莱指出，在这一阶段，主人公在行动力和力量上均远高于凡人，就如同神落到了大地上。我国音乐选秀节目最初就呈现这样一种状态。

1984年，中央电视台开办《全国青年歌手电视大奖赛》（简称《青歌赛》），是我国音乐选秀节目的鼻祖。从赛制看，其规范性强。根据唱法不同，“青歌赛”分为民族、美声、通俗三个组别；又根据歌手的技能水平，分为专业组和业余组；考核内容除了歌唱水平还包括乐理知识和综合素养。从评定权威性看，“青歌赛”的评委无一例外是该组别的音乐专业人士，他们来自全国各大音乐学院、剧院、文工团、歌舞团，其中不乏知名作曲家、声乐教授、歌唱家、指挥家。从人才选拔看，“青歌赛”为音乐界输送了一大批令人瞩目的专业歌手，例如毛阿敏、宋祖英、彭丽媛、阎维文、张也、解晓东、林依轮等。“青歌赛”就如同一场音乐领域的“神”之对决。对于普通人来说，专业歌手的存在是无比遥远、难以触及的，如同“神”高高在上。“神”本来存在于天上，只生活在音乐院校或歌舞剧院里，但是电视这一大众传媒将“神”带到了地面，使“神”的对决变得可观、可赏，给了普通观众以仰望的机会。但是观众所能做的，也仅限于欣赏，因为无论是歌手的选拔、赛制的安排，还是比赛的结果，都不是普通观众可以左右或参与的。可以说，这一时期的音乐选秀节目只专注于展现音乐性，体现精英意识形态的话语模式和审美主旨。

(二) 转喻阶段——以大众化为标志

转喻建立在接近性与邻近性的基础之上，其基本策略是通过联想用相邻的一种事物替代另一种事物。例如丹宁布“denim”以原产城市“Nimes”为名，是用产地来指代产品，这便是一种转喻；新闻报道基于媒介意图而进行的媒介选择，是以媒介真实代替客观真实，这也是转喻。因此，转喻时常被等同于推理（reduction），意指一种关联性的类比。

与转喻阶段相对应的，是“英雄时期”。在英雄时期，贵族和平民截然分开，两者之间展开激烈的阶级斗争以争夺婚姻、土地所有权。随着20世纪90年代后期我国市场经济的发展和文化产业的兴起，各个地方电视台争相举办地方性音乐比赛，使央视在文化传播上的垄断地位受到挑战，“青歌赛”造“神”的能力也被大大削弱。到2004年，湖南电视台的《超级女声》横空出世，开创了将国外真人选秀模式引入音乐比赛的先河，完全颠覆了以《青歌赛》为代表的专业歌手选拔传统。它以海选方式从大众中挑选参赛者，再以大众为评委，根据大众投票决定比赛结果。从赛制安排、歌手选拔，到评选方式，都体现出前所未有的草根性，审美倾向也随之平民化。从《超级女声》等节目中脱颖而出的歌手，就如同“人间英雄”，他们的演唱水平虽然高于普通人，在行动力量上高于“凡人”，但由于没有受过专业训练，不具备专业的音乐素养，所以并不高于他们所处的环境，因而可以说是对“神明”（专业歌手）的高模仿。《超级女声》的巨大成功激发了诸如《快乐男声》《加油，好男儿》《绝对唱响》《我型我show》等一大批草根选秀节目，这些节目使真人秀模式迅速成为电视娱乐节目的主流。而《青歌赛》等专业性音乐比赛却陷入叫好不叫座的窘境。从某种意义上说，这正是“平民”与“贵族”争夺权力的表现。

由此，音乐选秀节目进入以大众化为标志的转喻阶段。大众文化时代和消费社会的到来逐渐改变了普通观众的地位。音乐不再是神圣的、精英的，而成为大众化、市场化的娱乐形式。以往隐藏在音乐符号背后的选手走上前台，成为文本的中心结构。选秀节目的符号意义由专业音乐符号下移为大众文化符号，确立了草根化的符号取向，“文本修辞方式因邻接新的时代话语而为之一变”（王立新，2012）。与草根节目的兴起相伴随的，是盲目跟风、投票黑幕，以及低俗内容的泛滥，这也暴露出音乐大众化之后必然的审美疲劳、品味下降等弊病。

（三）提喻阶段——以类型化为标志

提喻，相当于再现，是以局部替代整体，或以整体替代局部。几乎所有的图像影视都是提喻，因为它只能展现真实图景的某一部分。

此前的音乐选秀节目，无论是《青歌赛》，还是《超级女声》，选拔获胜者都是基于“神”的标准，即具备专业歌唱水平，同时亦具备成为明星的潜质，比如良好的相貌、外形、个性、年龄、社交能力等。专业评委的投票具有左右比赛结果的关键意义，“神”的影响力很大。然而2012年推出的《中国好声音》却打破了这一定律。《中国好声音》采取盲听、盲选的方式，只关注歌手的“声音”，即歌唱水平，而不考虑其他因素，这便是以部分替代整体的提喻手段。在这种运作模式下，形形色色的演唱者登上了电视荧屏。他们大多相貌普通、身材平凡，有的是长期从事幕后工作的无名音乐人，比如姚贝娜、金志文、关喆、孟楠；有的是在其他比赛中被淘汰的失败者，比如徐海星、平安；有的则因声音太奇特，或者风格太冷门而找不到出路，比如吴莫愁等。相比《超级女声》近乎“神”的获胜者，《中国好声音》的歌手却有着各种缺陷，也被生活打击而失意，是与我们普通人无比接近的“凡人”。专业评委的文本身份也出现大幅度转变，从评定者变成了“导师”，成为选手的“仆从”，其投票也不再重要，“神”的权威受到极大挑战，甚至被拉下神坛。相反，场外观众的投票成为决定性因素，大众性进一步增强。于是，“人”代替“神”或者“英雄”，成为故事的主人公，进入维柯所说的“人的时代”。在此阶段，选手作为文本主人公，既不高于普通人，也不高于所处的环境，同时主人公具有普遍人性能够激起普通人的强烈共鸣，这也正是《中国好声音》获得广泛认可的原因。

除了《中国好声音》之外，2012—2013年之间还涌现出深圳卫视以无伴奏人声演出的《The Sing-off 清唱团》、北京卫视主打和声重唱的《最美和声》、广西卫视改编传统民歌的《一声所爱·大地飞歌》，以及四川卫视的藏歌比赛《中国藏歌会》等多档节目。从整体上看，这一时期的音乐选秀节目几乎无一例外地采用类型化的策略，以某一种音乐风格或类型为主打，是典型的提喻做法。音乐选秀节目从“大而全”走向了“少而精”，也标志着这类节目进入真正的成熟阶段。

（四）反讽阶段——以游戏化为标志

自2013年开始，《我是歌手》《蒙面歌王》《偶滴歌手》《歌手是谁》《金

《蒙面歌王》《蒙面唱将猜猜猜》等节目相继推出，意味着音乐选秀节目进入以游戏化为标志的反讽阶段。

作为一种修辞手段，反讽以某一事物的反面意义来解释该事物，是字面意义与实际意义相反的双重意义叙述。反讽通常包含三种符号意义，即意图意义、文本意义和解释意义，其中两两冲突即可形成反讽。维柯称反讽为“颓废时期”，这是人的主体性上升、个人意识觉醒的繁荣时期，也是逐步走向没落、自私自利、道德沦丧的时期。伯克将反讽视为“对话性的冲突”，事物在辩证关系中互相转化和建构。弗莱将反讽视为冬天的叙事结构，讲述神逝去后的世界，其基本意象是夜晚、黑暗，以及生命的解体。赵毅衡则认为反讽是对前面三种修辞格的总否定，是任何一种表意体裁演进的必然结局。

音乐选秀节目进入反讽阶段，其节目文本表现出以下典型特征：

第一，文本中充斥各种意义矛盾的符号。反讽文本总是存在对立的双层意义。以《蒙面歌王》《偶滴歌手》《歌手是谁》等节目为例，一般而言，歌手的辨识度是成名的关键因素之一，无论声音、外形还是性格，歌手只有具备鲜明的个人特色，才能从竞争中脱颖而出。但是这些节目却反其道而行之，要求参赛歌手以服装、面具、变声器等各种工具将自己伪装起来，然后由评委和大众猜他是谁。谁能将身份悬念保持到最后，谁就是胜出者。选手一边竭尽全力隐藏个人特点，一边又期望通过节目提高知名度。表意矛盾处处可见。

(2) 形成带有悲情色彩的宏观反讽。反讽一旦从语言扩展到符号，尤其是多媒介的符号系统，就从单层次表意变成复合层次表意，进入宏观反讽。所谓宏观反讽是指，“符号表意不再局限于个别语句或个别符号的表意，而是整部作品、整个文化场景，甚至整个历史阶段的意义行为”(赵毅衡，2011)。《我是歌手》每一季邀请7位成名歌手参赛，从表面上看起来似乎与《青歌赛》类似，都是专业歌手之间的对决，但实际上参赛者都是早已出道的老歌手而非新秀。由“过气”歌手翻唱经典老歌(且大多还不是自己的成名曲)，最终目的却是想要获得“新生”，其主题思想无疑颇具悲情意味。与之类似的是江苏卫视2017年推出的《金曲捞》，将所谓“蒙尘老歌”再度包装推上舞台，同样试图通过“怀旧”打造“第二春”。于是我们看到，反讽在整个文本上发挥作用，矛盾冲突的双层意义同时体现在节目主旨、音乐风格或人物形象等多个层次。此时的反讽已超越原有的幽默、调侃等浅层次的表意需求，上升至人生观和世界观的反讽。

(3) 音乐与空间独立表意。陆正兰指出，当文本在场性中音乐和空间的

□ 符号与传媒（18）

联系不复存在，两者各自保持独立性，就构成了反讽式文本（2017）。在《我是歌手》《蒙面歌王》等节目中，歌曲风格、演绎方式等音乐性的内容已经脱离了真人秀的叙事轨迹，不再对情节起任何推动作用，如同“气氛音乐”一般，无法归入选秀文本组成部分。音乐与真人秀不再是统一文本的有机构成，而实现了各自的独自表意。

（4）游戏成为首要目的，音乐则沦为游戏手段。《蒙面歌王》等节目以模仿、竞猜、悬念为卖点，从根本上背离了选拔音乐人才的初衷，转向满足大众的好奇心和猎奇欲望。观众也只关心谁在唱歌，或者对伪装服饰津津乐道，却不再关心歌手唱了什么、唱得如何。于是糟糕的灯光音响、平庸的编曲水平、滑稽的演出形象，甚至对口型假唱等现象频繁出现也就不足为奇。音乐选秀节目的符号表意活动已经变成一种所指优势下的“骗局”，其目的不是传播音乐，而是以音乐为游戏手段提高收视率，音乐本身则被解构，被边缘化了。

三、反讽之后——回流，或是新生？

反讽在音乐选秀节目中的广泛运用，实际上反映出整个文化领域的泛娱乐化趋势。如饶广祥所指出，娱乐化培养了大众的阅读趣味，接收者更倾向于接收有趣味的媒介文本，于是反讽成为主流格局（2013）。费斯克有关受众快感的理论从另一个角度对娱乐至上进行了解释。他指出，受众是电视文本的主动参与者，他们总是根据自身的社会经验进行狂欢式的快感生产，并与文本发出者，或者说主流意识形态，争夺意义控制权。受众“抵抗式阅读”的主要手段就是“打破既有规制、嘲讽权威、把玩文化政治游戏”（蔡骐，欧阳菁，2006）。可以说，反讽已经从语言层面的一种修辞手法，扩展成为当代文学艺术的主要叙述方式，一种主导性的文化策略，甚至是后现代社会的基本组成方式。

那么反讽之后，音乐选秀节目又将走向何方？维柯的历史循环论认为，人类历史从神的文明时代逐渐衰败和解体，最终来到颓废的混乱时代，当一个神—英雄—人—颓废的周期结束后，第二轮的四体循环又将开始。但是这种周期循环不是机械式的复演，而是不断变动、发展与更新的。它同时包含进步与退化的内容，因为从神到人的历史演进中，既有物质的逐渐丰盛和理性的上升，也有道德的堕落和创造力的衰退。弗莱也持类似的观点，认为西方文学从隐喻到达反讽之后，会向神话回流，开始新一轮的四体演进。但赵毅衡却认为弗莱的看法过于乐观。他指出，一旦某种表意形式走到反讽就只

能终结，重新开头的将是另一种表意形式。但他同时也指出，反讽并不是自我毁灭的尽头，反而意味着前景与出路，它在颠覆既有表意形式的同时，也积极催生新的表意形式。

2017—2018年，除了少数几个老牌节目的回归，音乐选秀节目市场还涌现出几档全新节目，并且一面世即引发现象级热议。其中包括首次将地下说唱带入大众视野的《中国有嘻哈》，掀起粉丝造星运动新高潮的《偶像练习生》和《创造101》。这些节目引入了嘻哈音乐、偶像团体等新的音乐符号分节，使音乐选秀节目的符号细密度增加，受众进一步细分，对象全域随之扩大。这些节目的参赛者均接受过相关领域的音乐训练，原创歌曲也占据很大比例，似乎暗示着音乐选秀节目正如维柯、弗莱所认为的一般周而复始，开始向专业化阶段回流。但从运作模式看，它们从国外引入版权并完全复刻其节目设置，依然以观众投票决定胜负且观众投票权重之高前所未见；从音乐文本看，对音乐本身的关注虽然高于《蒙面歌王》等节目，但选手文本身份依然是绝对的“定调媒介”，节目不断通过幕后故事、现场花絮、日常跟拍等各种手段打造文本身份认同；从叙事结构看，它们不采用线性连贯的叙述，叙事镜头在音乐演出、幕后花絮之间反复切换，形成明显的叙事裂痕。以上种种都与《青歌赛》这类专业音乐比赛有很大区别。

可见，这些节目是以不同于以往任何一个阶段的、新的表意形式在向前演化。这是否可以被视为一种新的表意形式，是否会成为音乐选秀节目的整体转向，尚需时日证明，但毋庸置疑的是，参与文本意义编织的主体变得越来越多元，受众社群内在认同的需求也越来越强烈。

结语

通过以上分析可以看到，音乐选秀节目从以专业歌手对决为标志的“神祇时期”开始，历经大众化、类型化阶段，滑向了游戏化、娱乐化的反讽阶段。符号修辞的演进与时代变迁密切相关，音乐选秀节目的快速生发与衰落正是当代浮躁不安的娱乐文化的一个缩影。音乐选秀节目或将开始新一轮从隐喻到反讽的模式演化。如柯林武德所说：“历史决不会重演它本身，而是以一种有别于已成为过去事情的形式而出现于每个新阶段。”（1986, p. 27）那么这一次，意义阐释权被受众社群深度掌控（例如场外粉丝在王菊事件中展现的强大力量），或许会成为新一轮音乐选秀节目表意活动的新特质。

□ 符号与传媒（18）

引用文献：

- 蔡骐, 欧阳菁 (2006). 符号学与电视研究. 湖南城市学院学报, 27, 19—23.
- 柯林武德, R. G. (1986). 历史的观念 (何兆武, 张文杰, 译). 北京: 中国社会科学出版社.
- 陆正兰 (2017). 论音乐—空间文本. 人文杂志, 7, 68—72.
- 饶广祥 (2013). 论广告的反讽. 福建师范大学学报 (哲学社会科学版), 178, 70—76.
- 王立新 (2012). 叙述转向: 中国军人剧修辞四体演变分析. 湖南社会科学, 170, 168—172.
- 赵毅衡 (2011). 反讽—表意形式的演化与新生. 文艺研究, 1, 18—27.
- 赵毅衡 (2012). 符号学. 南京: 南京大学出版社.

作者简介：

谢杨柳, 四川大学文学与新闻学院博士研究生, 西南科技大学文艺学院讲师, 研究方向为文化与传媒。

Author:

Xie Yangliu, Ph. D. candidate of School of Literature and Journalism, Sichuan University; lecturer of School of Literature and Arts, Southwest University of Science and Technology. Her research interests include culture and media.

E-mail: 12131635@qq.com